

深交所《2015年个人投资者状况调查报告》摘录

2016年3月 文章来源：深圳证券交易所

本文章仅为投资教育之目的而发布，不构成投资建议。

日前，深圳证券交易所完成了《2015年个人投资者状况调查报告》，为全面掌握投资者状况，有针对性地做好教育和服务工作，提供了大量一手资料。

此次调查系深交所自2009年以来开展的第七次年度调查活动，调查内容除了在之前历年调查基础上的跟踪调查，也重点关注了个人投资者投资决策中的非理性因素及其影响，并包含一些新的热点问题，主要涉及投资者知识水平与受教育程度、投资信息获取渠道、交易习惯与投资决策方式、投资风险偏好、维权途径及对投资者教育的需求等多个方面。为保证调查的科学性与严谨性，深交所委托知名调查机构益普索（中国）执行此次调查项目，负责调查问卷的发放与回收统计工作。

本次调查时间是2016年1月至2016年2月，调查对象为年龄在18—60岁之间且过去12个月进行过股票交易的个人。为全面反映投资者状况，本次调查依据证券账户交易的地理分布状况和投资者结构，在全国7大地理区域各挑选1—2个中心城市，分别是：北京（华北）、大连（东北）、上海、杭州（华东）、武汉（华中）、成都（西南）、西安（西北）以及广州、深圳（华南）；此外，本次调查还覆盖了全国7大地理区域的219个中小城市。本次调查采用了网络在线访问方式，最终取得的总体有效样本为3876个。

有关调查结果摘录如下：

一、2015年投资者结构仍以中小投资者为主，股票投资占家庭全部投资比例约三成。

1、受访投资者2015年的平均账户资产量为37.2万元，投资者结构仍以中小投资者为主，超过八成受访投资者（84.4%）证券账户资产量在50万元及以下。

其中，创业板投资者的平均账户资产量为 45.5 万元，非创业板投资者的平均账户资产量为 32.8 万元，创业板投资者的平均账户资产量较多。

2、从股票投资占家庭总投资比例来看，占比与上年持平。受访投资者 2015 年股票投资占家庭总投资额的比例为 29%；股票投资中，平均有 25.7% 投向了创业板股票。

二、 创业板投资者的投资知识得分相对较高，受教育程度对投资知识得分有一定影响

1、2015 年，受访投资者的投资知识客观评价得分平均为 58.8 分（满分为 100 分）。其中，创业板投资者投资知识客观评价得分为 61.1 分；非创业板投资者投资知识客观评价得分为 57.6 分，创业板投资者比非创业板投资掌握了更多的投资知识。从投资者知识客观评价的区域差异看，7 大地理区域平均得分最高为华东地区 61.0 分，最低为东北地区 57.6 分，投资者对投资知识的掌握程度存在一定的区域差异。

2、从投资者受教育程度看，大学本科或以上学历的投资者知识客观评价得分 59.7 分，大专及以下学历的投资者知识客观评价得分 56.6 分，受教育程度越高，投资者知识客观评价得分越高。

三、 个人投资者风险偏好大都为风险规避型

从投资者风险偏好结构看，风险规避型投资者占比为 71.8%，风险中立型投资者占比为 12.8%，风险追求型投资者占比为 15.5%。

四、 投资者获取投资信息的主要渠道为技术指标分析和网络类媒体，创业板投资者获取投资信息更注重多样性

2015 年受访投资者获取投资信息的渠道平均为 2.7 种，排名前三位渠道分别为“依据股票价格走势、成交量变化等技术指标分析”（49.7%）、“手机上的网络类媒体”（40.9%）、“电脑上的网络类媒体”（39.8%）。分板块来看，创业板投资者在信息获取方面使用的渠道要多于非创业板投资者，平均信息来源渠道为 3.0 种，非创业板投资者为 2.5 种。

五、 2015 年投资者总体交易仍较为频繁，投资风格以短线交易和趋势投资为主，近六成投资者有使用止损策略

1、2015 年股票投资者的总体交易仍较为频繁。受访投资者 2015 年的交易频率平均为 6.1 次/月。分板块来看，创业板投资者的交易频率为 6.3 次/月；非创业板投资者交易频率为 5.6 次/月。创业板投资者的交易频率明显大于非创业板投资者。

2、2015 年受访者的投资风格主要为短线交易投资者（占 26.1%）、趋势投资者（占 23.9%）和“部分资金长期投资、部分资金短线交易”投资者（占 22.2%）。从另一个维度看，偏向抄底型的投资者占 51%，偏向追涨型的投资者占 49%，两者基本持平。

3、在股票下跌时，58.9%的受访投资者使用过止损策略，而 41.1%的受访投资者没有使用过止损策略。60.7%的创业板投资者使用过止损策略，高于非创业板投资者（58%）。62.2%的追涨型投资者使用过止损策略，高于抄底型投资者（55.8%）。

六、 分散投资、减少频繁交易、采取止损策略的投资者更容易获得正收益

从投资亏损的原因来看，交易更频繁，持有股票数量较少，不采用止损策略，更容易导致投资者亏损。亏损投资者 2015 年的交易频率平均为 6.0 次/月，人均持有 3.9 只股票，48.8%的亏损投资者采取过止损策略；而盈利投资者交易频率平均为 5.8 次/月，人均持有 4.5 只股票，65.2%的盈利投资者采取过止损策略。

七、 受访者为投资者教育的需求比较强烈，超六成投资者希望获得揭示投资风险的内容

1、受访投资者接触过投资者教育活动的比例为 86.4%，这些活动的举办方主要为证券公司/基金公司（49.3%）、深圳/上海证券交易所（41.7%）、中国证监会或地方证监局（32.6%）、证券业协会（27.2%）、证券投资者保护基金（23.6%）和银行（23.4%）。

2、受访者对投资者教育的需求较为强烈，他们希望获得的首要投资者教育内容为“揭示投资风险”（61.2%），其次是“普及证券基础知识”（56.6%）和“介绍投资产品与投资策略”（56.1%），对“解释交易规则与金融法律法规”（55.4%）的需求也很强烈。

八、 展望 2016 证券市场，投资者期待各项改革措施的平稳推出，投资者情绪总体保持中性

1、对于 2016 年证券市场，投资者对各项改革举措的期待程度较高。最受投资者期待的是“养老金入市”（77.5%）；“深港通开通”（74.2%）和“A 股纳入 MSCI 指数”（71.4%）。

2、对 2016 年股市投资者情绪总体保持中性。对于 2016 年股市，受访投资者总体态度偏向中性（50.1%），26.4%的投资者对股市前景乐观，23.5%的投资者对股市前景悲观。